

求极致办理“百草枯”案 守初心维护公平正义

□ 讲述人:邢台市人民检察院
第二检察部副主任 温可红

日前,由最高人民检察院新闻办公室和检察日报社联合主办的第三季“新时代检察故事汇——检察官讲述办案故事”评选结果揭晓,评选出“十佳检察办案故事”10部,“优秀检察办案故事”10部。其中,我讲述的《求极致办理“百草枯”案 守初心维护公平正义》作品获评“优秀检察办案故事”。

百草枯,是一种快速灭生性除草剂,毒性极大,无特效解药,口服中毒死亡率达90%以上。2022年元旦前夕,一则令人揪心的网络新闻迅速发酵:18岁女孩萌萌(化名)被姐夫陈某喂下含有“百草枯”的“感冒冲剂”生命垂危!萌萌能否逃过死亡之劫?陈某缘何下此毒手?陈某将受怎样的法律惩治?一时间,舆论哗然,案件引起社会高度关注。如何回应社会关切,维护公平正义,检察机关重任在肩。

迅速提前介入 全面固定证据

2021年12月5日,被害人萌萌被接到姐姐家帮忙照看孩子,当晚9点多,姐夫陈某端来一杯“感冒冲剂”让萌萌喝,并告诉她:

喝了可以预防嗓子疼,萌萌平时与姐夫关系不错,没有多想就喝了。凌晨3点左右,萌萌感到难受起床倒水喝,陈某又端过来一杯液体让她喝下,萌萌喝后反复呕吐拉肚子。家人马上带她到乡卫生院、县医院医治,直到在河北省人民医院住院后,12月17日在尿液里才检测出了“百草枯”成分,此时距案发已12天,陈某仍没有说出实情。家人当晚报案。威县公安局于12月18日立案侦查。邢台市人民检察院党组高度重视,第一时间成立办案小组,赶赴案发地威县引导公安人员侦查取证。

我们会同侦查人员一起,仔细勘验了放置农药的窗台及痕迹,提取了两个农药瓶,并围绕萌萌衣服上的呕吐物、农药瓶残留物成分鉴定、犯罪嫌疑人的主观故意、犯罪动机、犯罪情节和危害后果等关键事实和情节提出详细的侦查取证方案,并持续跟进侦查向动。

客观缜密审查 准确指控犯罪

案发以来,陈某的犯罪动机、犯罪性质受到公众广泛关注,陈某的辩护人也提出了陈某构成故意伤害罪的意见。案件研讨会上,院领导要求:依法办案,不枉不纵,切实维护公平正义。

为了更深入探寻案件真相,办案组进行了走访,并讯问了陈某,了解到陈某与萌萌并无矛盾,只是因为自卑认为萌萌家人看不起自己就产生报复心理,两次给萌萌喂食含有百草枯的农药并一直隐瞒真相。他的犯罪行为,直接导致萌萌双肺纤维化,呼吸衰竭。我们综合全案证据,充分考虑行为动机、手段、后果,以故意杀人罪向法院提起公诉。

法庭上,陈某依然为自己做无罪辩解,我们坚持用事实和证据说话:陈某曾用手机搜索百草枯的药效,知道百草枯可致命;陈某在百草枯中还添加了敌敌畏,并两次让萌萌服用,致人死命意图明显;萌萌住院后陈某仍不告知萌萌服用农药的真相,耽误宝贵的救治时机。在发表公诉意见时,我们用事实告诉他:你的犯罪行为毁掉了三个家庭,这样残酷的结果是你想要的吗!面对事实、法理、情理,陈某的良心终于被撼动,他泪流满面,当庭认罪悔罪。

关注案件进展 开展司法救助

案发后,我们时刻关注着萌萌身体的恢复情况。庆幸和感动的是,全国爱心人士的善行义举让萌萌通过肺移植手术重新拥有了生命。但为了让萌萌康复,全

家人不断奔波在治疗、复查的路上,巨额的医疗费远超一个农民家庭的承受能力。了解情况后,在邢台市县两级检察院党组的努力下,我们依法为萌萌申请到5万元司法救助金,并启动多元化救助机制。威县检察院协调县妇联、镇政府、村委会共同对萌萌提供物质扶助和成长关怀,并选派心理咨询师定期对其进行心理辅导,帮她重拾生活信心。

制发检察建议 填补治理漏洞

案件虽然尘埃落定,但隐藏在案件背后的社会问题还需要解决。百草枯早在2016年就被禁用,为什么在农村能轻易地购买到?我们认真开展调研,梳理了近年邢台市涉农药案件,查询了执法与刑事司法衔接信息共享平台执法信息,并实地走访了案发地农药经营商户,与多个县、区农业部门、市场监管部门开展了座谈,最后总结出邢台市农药监管存在四个方面问题。在与邢台市农业农村局对接、会商后,我们制发了检察建议,邢台市农业农村局表示全面接受并采取了一系列改进措施,全面排查消除了农药管理安全隐患。该检察建议被河北省检察院评为2022年度社会治理类优秀检察建议。

流域生态环境司法裁判尺度统一,加强京冀跨流域一体化司法保护。下午,三地政法机关各部门开展跨域协作交流会,就2024年政法机关协同发展工作任务进行充分交流研讨。与会人员一致表示,将持续推进三地联动协作走深走实,共同构建京西北区域生态环境保护新格局,助力京冀协同发展不断向纵深发展。

在此次交流活动中,两地三家政法机关重点就京西北长城保护、跨流域生态环境和资源保护进行了探讨交流,并就应用卫星遥感监测技术实现信息共享、线索移送,破解取证难题方面达成了一致意见。

京津冀两地三家政法单位联动协作 共话助力京津冀协同发展新篇章

河北法治报讯 (韩桂亮)近日,张家口市怀来县、赤城县和北京市延庆区三地政法机关干警40余人,相聚北京延庆妫水河畔,共话助力京津冀协同发展新篇章。此次活动是继三地政法机关签订《政法协同发展框架协议》以来,深入推进三地跨流域生态环境司法保护的具体举措。

三地山水相连、人脉相通、人文相融,联动协作共建机制的建立,为推进京西北跨流域生态环境综合治理发挥了积极作用。当天上午,在北京市延庆区人民法院,政法干警集中观摩了一起跨流域非法捕捞水产品案庭审实况,旨在推进跨

公开听证+公开送达

石家庄市藁城检方助推公共场所母婴设施完善

河北法治报讯 (通讯员 李森 记者 柳红领)4月2日,石家庄市藁城区人民检察院召开行政公益诉讼公开听证会,就公共场所母婴设施建设行政公益诉讼案邀请部分人大代表、政协委员、听证员、人民监督员和相关行政部门代表进行公开听证。

办案检察官详细介绍了该案件基本情况,重点讲解了相关法律法规依据和公共场所母婴设施建设标准与规范,阐明了行政机关应当履行的职责。听证员分别从行政机关监管是否到位、社会公共利益是否受损、检察办案程序是否规范等方面充分听证。相关行政部门代表对检察机关监督意见表示认可,与会听证

员一致同意检察机关向行政机关发出诉前检察建议。听证会后,藁城区检察院以公开宣告送达方式,向相关行政部门送达诉前检察建议。相关行政部门代表表示,将全面履行监管职责,及时采取有力措施,对检察建议提出的问题全面整改到位。

据介绍,此次听证会是藁城区检察院深入开展“检护民生”专项行动,守护群众美好生活的有益实践,有助于推动各方形成妇女权益公益保护合力。下一步,该院将充分发挥公益诉讼检察职能,进一步提升检察办案透明度,以听证促公开、以公开护民生,促进行政机关依法履职,实现双赢共赢。

司机行车途中发病 民警连夜救助送医

河北法治报讯 (杜丽娟)近日,高速交警涿鹿大队指挥中心接警,一司机行车途中肚子疼痛难忍,暂时将车停在鲍家口服务区区内,由于同车人员不会开车,司机又急需就医,特打电话向交警求助。接到求助后,涿鹿大队立即派警赶往现场。

到达鲍家口服务区,民警找到了报警人。当时,司机捂着肚子行动缓慢,报警女士称二人想去医院,但对路况不熟,再加上女子不会

开车,凌晨的高速服务区又找不到代驾,只能求助交警。

简单了解司机患病情况后,民警决定帮助报警人将车辆开到医院。众人赶到医院后经医生诊断,司机为尿结石发作,但由于医疗条件有限,医院不具备碎石条件,为不耽误救治,民警连夜开车搭载二人转至涿鹿县轩辕医院接受进一步治疗。

第二天凌晨4时左右,民警才从医院赶回警队。

守国门也守心门

□ 武岳 王岳峰

在广西三江,林溪镇中学初二(1)班。原本喧闹的教室迅速安静了下来,在大家的注视下,一个身着警服的人走上了讲台:“我叫齐发,是你们的班主任兼英语老师”。这个叫齐发的年轻人是一名移民管理警察,主动报名从2100公里外的河北曹妃甸来到这里开展支教工作,虽然只有29岁,但是黝黑的皮肤和慢条斯理的语速让他显得少年老成。

“点名!”齐发声音虽然不大,但是非常认真,学生们听后坐得更端正了。50人的班级第一天到了46人,有2个生病的,1个家里有事情的,还有一个叫杨浩博(化名)的学生事先没有请假。

“浩博说不想念书了,想和他爸出去打工。”班级中一个学生告诉了齐发这名学生没到的原因。齐发沉思了一会儿,然后开始为学生们上课。

齐发让学生们把第一段齐读一下,46人的课堂却仅仅有3人发出声音,他把声音又提高了几个分贝:“大早上的大家打起精神来,声音大点!”课堂上也仅仅多了一丝滥竽充数的哼唧声。

课后,齐发回到办公室和别的老师交流才知道,英语课一直是这个学校的难关,师资匮乏,学生基础差,初一的内容还没有完全掌握,更别说初二的内容了。老师们接着说道,孩子们很调皮,大多跟着爷爷奶奶生活,父母长期在外打工,管也管不到。齐发一边听着老师的介绍,一边整理着思绪,为了更多地了解情况,齐发决定对班里的孩子们做一次家访。

先去哪呢?就从这个杨浩博家开

始吧。

南方的山体大多是石头堆砌而成的,尤其是广西这边属于岩溶地貌,不利于耕种,所以显得更加的陡峭。齐发在华北平原长大,以前假日也喜欢外出爬山游玩,可从没有一次像现在这样感到艰难的。

“老师你辛苦了,我们这里落后,比不上你们大城市的路好走,快坐下歇歇喝水。”到了浩博的家里,他的爷爷奶奶赶忙倒上热茶招呼齐发坐下。老人家动作局促却又难掩喜悦,一个劲地把新采摘的杨梅往齐发的面前推。

从老人的话里得知,浩博的父母常年在外打工,年龄的隔阂使得孩子和老人之间越来越没有共同语言。齐发与两位老人交流的时候,浩博就坐在旁边玩手机,仿佛一切与自己无关。临走的时候,奶奶拉着齐发的手,恳切地说:“我们都老了,孩子的父母也都不在身边,一切就交给你了,请你一定把孩子教好。”

家访回来,齐发久久无法睡着。

第二天,齐发走进教室时,学生们已经乖乖坐好了,浩博也来了,坐在自己的位置上。齐发把书合上说:“今天,我们不讲英语,讲汉语!”下面发出了疑惑的声音。“今天我们来说说,英语有多难学?”这句话出来后,大家的表情更疑惑了。

齐发先给大家讲了自己小时候学习英语困难的故事,吐槽了自己学生时代的心酸和无奈,好几次逗得大家哈哈大笑,课堂气氛顿时活跃了起来。接下来该学生们说了,刚开始大家说的还比较保守,后来在几个大胆和幽默的学生说完后,整个氛围达到

了高潮,最后浩博也腼腆地笑着说了几句。齐发肯定了大家的观念,又开始以自身为例给大家讲故事。

“英语不难,难的是跨过我们自己心里的障碍。”齐发鼓励大家要勇敢一点,大方一点,不要因为难就放弃,不要因为不好意思就不敢提问,并承诺自己会和大家重新开始学习,请大家相信他,更要相信自己。

“英语难吗?”“不难!”“英语难吗?”“不难!”……这回答像口号一样,响彻学校。

时间一晃过去了2个月,父母在视频通话时总说齐发消瘦了。的确,作为一个北方人一小时半会儿很难习惯南方的饮食,除了饮食,这边闷热潮湿的气候更令他难以适应。

可让齐发更发愁的,是接下来的期中考试。果不其然,期中考试成绩着实让人不满意,全班最高分72分,最低分是浩博的16分。齐发拿着成绩单,靠着办公室的外墙,眉头紧锁,一点点调整着自己的呼吸。这时浩博一脸开心地跑了过来,翻开自己的书包,把刚摘下的杨梅递到齐发面前,满眼期待的等待老师品尝。“你知道你考了多少分吗?”齐发将成绩单摆在浩博面前……

上课铃响了,齐发还未进门,教室里却逐渐响起了朗朗读书声,声音最大的就是坐在第一排的浩博。学生们已经习惯了齐发参与他们的成长,更希望老师能够因为自己而开心,所以他们要努力。

齐发望向这些孩子们,这些他每天陪伴着起床就寝、吃饭上课、跑操晨读、点滴成长的学生们,一幅幅画面像电影一般在他脑海中闪过。此时他发现,自己的内心早已和学生们紧紧连在一起。他内心充满了不甘,他走进教室,他要带着孩子们一起努力……

除了教学和生活上的关心,齐发还充分发挥着警察的职责,经常性地利用班会时间对学生开展法治安全教育,引导学生们提高法治思想认识,谨防电诈陷阱和毒品危害,不断增强学生们遵守校规校纪的法纪意识和强化自我防护的安全意识。在家访时,齐发和学生父母深入沟通,不断强化家长的“家庭教育”意识,促进校方和家长共同履行好主体责任。夏天炎热潮湿,齐发还到学校周边水库河道等深水区域进行巡河,发现了个别游泳的学生,齐发及时进行劝阻、严厉教育,并协同家长共同做好学生的教育管理和安全防护工作。

又过去了2个月,孩子们迎来了期末考试。当大家得知班级期末成绩在全县进步了25名时,整个班级都沸腾了,有几个女生还激动地流下了眼泪。齐发趁热打铁,鼓励大家要热爱学习,要相信自己,将来要把所学会回馈给家乡。

2023年9月10日,在林溪镇政府召开的庆祝第39个教师节大会上,被评为“优秀班主任”的齐发作了代表发言:

“我是一名移民管理警察,也是一名老师,之前我守护祖国的国门,现在我守护学生的心门!”现场掌声如雷,经久不息……

2024年1月,齐发结束了支教任务回到曹妃甸。3月,齐发再次抵达广西三江,开始了他的第二次支教旅程。

“同学们,上课!”齐发再次站在了讲台上,此时点点希望的灯光也在大山深处悄然点亮。

男子晕倒路边 民警暖心救助送其回家

□ 刘鹏宇

唐山市公安局路北分局牢固树立“平安无小事、民生无小事”理念,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题,让人民群众的安全感更有保障。

3月23日23时50分许,路北分局机场派出所接到群众报警,称有一男子在某小区北门口倒在地上。接到报警后,民辅警迅速赶往现场,但是到达现场后并未发现有倒地男子。民辅警随后在该区域周边进行搜寻,并在华岩路某超市附近发现一倒地男子。

经询问,该男子称其没有大碍,就是自己出来找工作,因一天没吃饭体力不支摔倒。了解情况后,民辅警将其搀扶上警车休息,并在附近为其买来食物。待该男子吃完饭体力有所恢复后,民辅警将其送回家中,男子对民辅警连声称谢。

此时已是24日凌晨1时多了,民辅警将事件的简要通过短信的形式发送给报警人,报警人于当天上午回复称其非常感动,为民辅警们的尽职尽责点赞。